
मॉडल पेपर बोड� परीFा- 2024 
कFा -12 (गʂणत) 

 
ʁनदɨश: ©ारǮ के पƞह ʀमनट परीFाʀथɞयɭ को ©ȣ-प¤ पढ़न ेके ʀलए ʀनधा�ɼरत हɪ।  
नोट : (i) इस ©ȣ-प¤ मɧ कुल नौ ©ȣ हɪ।  
(ii) सभी ©ȣ अʀनवाय� हɪ। 
(iii) ©Ŵके ©ȣ के ©ारǮ मɧ Ɋȫ उȒेख है ɾक उसके ɾकतन ेखś करने हɪ।  
(iv) ©ȣɭ के अकं उनके सǲुख अंɾकत हɪ। 
(v) ©थम ©ȣ से आरǮ कɛʁजए और अƖ तक करत ेजाइए। जो ©ȣ न आता हो, उस पर 
समय नȫ न कɛʁजए।  
 
1. सही ɾवकȌ चुनकर अपनी उŨर-पुʈɂका मɧ ʁलʃखए-  
 
(क) यɽद L ɾकसी समतल मɧ ʉɆत समɂ सरल रखेाओ ंका एक समुĪय ह ैतथा सǫƠ                 
R = {(L1, L2) : L1, L2 पर लǫ ह}ै समुĪय I मɧ पɼरभाɾषत है। ʀनǨʀलʃखत मɧ से सही उŨर चʀुनए :     1 
  

(a) R ɒतȑु है। 
 

(b) R समʀमत है। 
 

(c) R स�ंामक ह ै
 

(d) इनमɧ से कोई नहɡ 
 
(ख) यɽद A =  ቂ

𝑐𝑜𝑠𝛼 −𝑠𝑖𝑛𝛼
𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼

ቃ , तो A +  Aᇱ =  I यɽद 𝛼  का मान हɪ                           1 
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(ग) ∫ 1

sin2x × cos2x
dx बराबर है :                               1 

   
a) tan x + cot x + C 
 
b) tan x - cot x + C 



 
c) tan x × cot x + C 
 
d) tan x - cot 2x + C 

 

(घ) अवकल समीकरण ୢ
మ୷

ୢ୶మ   =  ට൬x +  ቀ
ୢ୷

ୢ୶
ቁ

ଶ
൰

ర
  कɛ घात होगी |                              1 

  
a) 4 

 
b) 3 
 
c) 2 
 

d) 1 
 
 (ङ) यɽद सɽदश 5 i - 𝜆 j +2 k और 2i +3j +4k एक-दसूर ेपर लǫ हɪ, तो 𝜆 का मान ह ै               1 
  

a) 3 
 

b) 4 
 

c) 6 
 

d) 0 
  
2. सभी खś कɛʁजए- 
 
(क) ʁसƃ कɛʁजए ɾक f(x) = 2x  ∀ 𝑥𝜖𝑅  Ɗारा ©दŨ फलन f: R→R एकैकɛ और आīादक है 
 
(ख) ʁसƃ कɛʁजए sinିଵ(−𝑥) = − sinିଵ 𝑥       1 
 
(ग) ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 + 𝑐𝑜𝑡𝑥)𝑑𝑥 का मान Gात कɛʁजए।         1 
 
(घ) अवकल समीकरण 

ௗ௬

ௗ௫
=

(௫మା௦௜௡ସ  )

௬
 को हल कɛʁजए।            1 

  
(ङ) दशा�इए ɾक सɽदश 2𝚤̂-3j+4k और -4i+6 - 8k संरखे हɪ।      1 
  
3. सभी खś कɛʁजए- 
  



(क) यɽद 𝑦 = sinିଵ 𝑥 तो ʁसƃ कɛʁजए ɾक (1 − x2)
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
=

𝑥𝑑𝑦

𝑑𝑥
       2 

  
(ख) A=ቂ

1 2
2 −1

ቃ  तो 𝐴ିଵ Gात कɛʁजए।        2 

  
(ग) ∫ (cos4 x - sin4 x) dx का मान Gात कɛʁजए।      2 
  
(घ) अवकल समीकरण ௗ௬

ௗ௫
=

௕మା௬మ

௔మା௫మ
  को हल कɛʁजए।        2 

  
4. सभी खś कɛʁजए- 
  
(क) ɾबƝओु ं2𝚤̂ - 3j-k तथा 8i- j+3𝑘෠ को ʀमलान ेवाली सरल रखेा का समीकरण Gात 
कɛʁजए।  2   
   
(ख) ɽदखाइए ɾक रखेाएँ परɊर ௫ିହ

ହ
=

௬ାଶ

ିହ
=

௭

ଵ
और ௫

ଵ
=

௬

ଶ
=

௭

ହ
  लǫ हɪ।     2 

  
(ग) एक ʁसáा समसव�य संतʀुलत नहɡ है, ʁजसमɧ ɿचत ©कट होन ेकɛ संभावना पट ©कट 
होने कɛ संभावना कɛ तीन गुनी है। यɽद ʁसáा दो बार उछाला जाता है, तो पटɭ कɛ संčा 
का ©ाɿयकता बंटन Gात कɛʁजए।     2 
  
(घ) अवकल समीकरण ௗ௬

ௗ௫
+

ଵା௬మ

௬
 को हल कɛʁजए।      2 

  
 
 
5.सभी खś कɛʁजए- 
  
(क) ʁसƃ कɛʁजए ɾक cos -1 ସ

ହ
 = tan-1 

ଷ

ସ
                                                       5 

  

(ख) यɽद A = ൥
2 0 1
2 1 3
1 −1 0

൩ हो, तो A2 – 5A+ 6I का मान Gात कɛʁजए।    5 

  
(ग) के सभी असातŴ के ɾबƝओु ंको Gात कɛʁजए, जबɾक ʀनǨʀलʃखत ©कार स े
पɼरभाɾषत है :       5 

𝑓(𝑥) = ൜
𝑥 + 1, यɽद   𝑥 ≥ 1 

𝑥ଶ + 1, यɽद   𝑥 < 1 
 

  
(घ) ∫ ଷ௫ାଵ

ଶ௫మା௫ାଵ
 dx का मान Gात कɛʁजए।                            5 

   



(ङ) वŨृ x2 + y2 = a2 का Fे¤फल Gात कɛʁजए।                   5 
  
6.सभी खś कɛʁजए- 
  
(क) x का वह मान Gात कɛʁजए, ʁजसके ʀलए x (i+j+k) एक मा¤क सɽदश है।           5 
  
(ख) ⋋ और u Gात कɛʁजए, यɽद :  
(2𝚤̂ + 6𝑗 + 27𝑘) × (𝑖 +⋋ 𝑗 + 𝜇𝑘) =0ሬ⃗                                                5 
  
(ग) A और B इस ©कार घटनाएँ हɪ ɾक P(A) ≠ 0, P(B / A ) Gात कɛʁजए, यɽद :                       
5 
       (i) A, समुĪय B का उपसमुĪय है। 
       (ii) A∩B =𝜙 
 
(घ) अवकल समीकरण ௗ௬

ௗ௫
= + 2 y = sin x का șापक हल Gात कɛʁजए।                      5 

  
(ङ) ∫ 𝑒௧௔௡షభ௫(

ଵା௫మା௫

ଵା௫మ
)dx का मान Gात कɛʁजए।                            5 

  
7. (क) ʁनǨ समीकरण ʁनकाय को आșूह ɾवɿध स ेहल कɛʁजए :   8 
  
              3x -2y + 2z = 8 ,   2x + y - z = 1 ,    4x -3y + 2z = 4  
 
(ख) यɽद y=2e3x + 3e2x तो ʁसƃ कɛʁजए ɾक-                                                    8 
  

𝑑ଶ𝑦

𝑑𝑥ଶ
−

5𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 6𝑦 = 0  

  
8. ʁनǨʁलʃखत मɧ स ेɾकसी एक खś को हल कɛʁजए- 
  
(क) ʁसƃ कɛʁजए ɾक ∫ log ቀ𝑥 +

ଵ

௫
ቁ .

ௗ௫

ଵା௫మ
= 𝜋𝑙𝑜𝑔2

ஶ

଴
                                    8 

 
(ख) रखेाओ ं 𝑟 = (𝑖 + 2𝑗 + 𝑘) +𝜆(i − j + k)और 𝑟 = (2𝑖 − 𝑗 − 𝑘) + 𝜇(2𝑖 + 𝑗 + 2𝑘)के बीच 
Ưूनतम दरूी Gात कɛʁजए | 8 
  
9.ʁनǨʁलʃखत मɧ स ेɾकसी एक खś को हल कɛʁजए- 
   

(क) ʁसƃ कɛʁजए ɾक ∫ ቀ
୶

ୟమ ୡ୭ୱమ୶ ା ୠమ ୱ୧୬మ୶
ቁ

గ

଴
  dx = గమ

ଶ௔
        8 

  



(ख) ʀनǨ अवरोधɭ के अंतग�त Z = 4x + 5y का Ưूनतमीकरण कɛʁजए :    8 
 
  
  
 

 

x+3y ≤3,  
x+y ≤2, 
 
 x≥0, y20 
 


